

O acțiune în contencios contra decretului de desființare a Facultății de drept din Oradea

— S'a cerut imediata suspendare a executării decretului —

Ziarul „Patria” din Cluj, în numărul său de Vineri 21 Septembrie, se ocupă cu problema desființării Facultății de drept din Oradea și contopirea ei cu cea din Cluj. Chestiunea fiind foarte interesantă și pentru noi ne ocupăm de câteva idei din acel reportaj.

Un mic istoric

Prin decretul regal nr. 2424 apărut în Monitorul Oficial nr. 192 din 22 August 1934, guvernul bazat pe Legea din 9 Iulie 1934, care dispune asupra simplificării serviciilor publice și a luării unor măsuri financiare urgente, Facultatea de drept din Oradea, care este afiliată Facultății de drept din București, a fost contopită cu Facultatea de drept din Cluj. Profesorii dela Oradea au fost trimiși cu toții la Cluj.

Guvernul putea să aducă această hotărâre în primăvară printr-o lege votată de parlament. S'a renunțat însă la această cale, pentru că pe acea vreme, întreaga presă românească de dincoace de Carpați, precum și opinia publică a țării Crișurilor, a protestat vehement împotriva acestui act de samovolnicie, care echivalează cu o trădare a intereselor neamului și ale învățământului superior.

Cu acea ocazie s'a stabilit că contopirea celor două Facultăți, nu aduce nici o economie pentru bugetul statului, deoarece profesorii dela Oradea urmând să fie mutați la Cluj, vor primi și pe viitor leafa.

Interes special pentru realizarea acestei contopiri nu avea decât clanul de profesori liberali ai Universității din Cluj, cari vroiau în acest mod să-și creeze majoritatea la senatul universitar.

Și profesorii dela Oradea au fost contra!

Manevra aceasta patronată de către d. rector al Universității din Cluj, Fl. Ștefănescu Goangă, a primit în ultimul timp și adeziunea profesorilor Facultății de drept din Oradea, cari cu un an mai înainte costatau într'un memoriu trimis ministerului că:

„desființarea Facultății de drept dela granița de vest a țării, apare ca o slăbire a voinței de stăpânire românească pe aceste pământuri, și ca o dovadă de incapacitate, de obscurantism și de inapoiere”

Această contopire era ilegală pe acea vreme, pentru orice om de bunăcredință, care cunoaște legile țării iar Facultatea de drept din Cluj stabilise că nu va admite niciodată acest lucru, deoarece o instituție chemată să păzească și să desvolte doctrina și principiile dreptului, nu poate colabora la săvârșirea unei ilegalități.

Se renunță, dar se revine!

Intimidat de protestul energic al opiniei publice și al presei din Ardeal, guvernul a renunțat să aducă în parlament un asemenea proiect. Iată că însă peste vară, uzând și abuzând în același

timp de atribuțiile pe cari le deține în virtutea legii din 9 Iulie 1934, un decret lege vine și decide contopirea celor două Facultăți, dispunând trecerea tuturor profesorilor dela Oradea la Cluj.

Atitudinea Facultății din Cluj

În fața acestui abuz ne mai pomenit, Facultatea de drept din Cluj ține să reacționeze cu toate mijloacele legale, cari îi stau la dispoziție

Luând cunoștință de con-

Consiliul Facultății de drept din Cluj, hotărăște...

În ziua de 18 Septembrie s'a ținut ședința Consiliului Facultății de drept din Cluj, care după ce a aprobat adresa trimisă de d. decan ministrului Instrucțiunii, a constatat următoarele:

1. Decretul regal prin care se contopesc cele două Facultăți cuprinde un act legislativ, la a cărui aducere Constituția nu îndrăzește guvernul.

2. Decretul este în contradicție flagrantă cu art. I al Legii din 9 Iulie 1934, care privește numai simplificarea și raționalizarea serviciilor și instituțiilor publice de ordin administrativ și de specialitate. Or, Facultatea de drept din Cluj face parte dintr-o organizație universitară autonomă, cu personalitate juridică.

3. Desființarea unei Facultăți și dotarea alteia cu profesori, nu poate fi făcută decât prin o lege votată de parlament. Nu se poate impune Consiliului și Senatului universitar de a schimba destinația

vocarea Consiliului Facultății de drept din Cluj, ne-am interesat la Decanat asupra situației. D. decan dr. Romulus Boilă, ne-a declarat următoarele:

„După luarea la cunoștință a ordonanței ministerului pentru executarea decretului într-o întâmpinare făcută ministrului Instrucțiunii, îngrijorările mele față de executarea acestui decret. Pe ziua de 18 Septembrie am convocat Consiliul Facultății, care a luat hotărâri definitive în această privință.

catedrelor cum prevede decretul regal din chestiune. Această procedură este profund vătămătoare autonomiei universitare.

4. Interesul de comprimare bugetară al statului nu se realizează prin mărirea numărului catedrelor, în flagrantă contradicție cu tendințele legii de simplificare. Catedra de drept civil din Cluj are în urma acestui decret 4 profesori.

5. Consiliul fiind constrâns a nu se opune executării acestui decret, constată ilegalitatea lui și hotărăște intentarea de acțiune în contencios pentru anularea lui, cerând imediată suspendare a executării decretului regal, până la pronunțarea sentinței definitive.

Acțiunea în contencios a Facultății de drept din Cluj — scrie „Patria” s'a și înaintat la Curtea de Apel din Cluj, fiind înregistrată la secția a III-a sub No. 3610/10 1934.

Ancheta Skoda

Tot d. gen. Cihoschi...

— O întrebare obsedantă —

În ședința de Miercuri după masă și Joi dimineața s'a continuat audierea d-lui gen. Cihoschi. Între problemele cari au preocupat comisia în aceste ședințe, cele mai importante au fost, chestiunea tabloului comparativ, încă o telegramă dela Schneider, câteva scrisori cifrate dar încă nedescifrate, cartelul Schneider-Skoda.

În chestiunea tabloului comparativ dispărut, s'a adus precizarea că acest tablou totuși s'ar găsi, dar la centrala Skodel dela Pilsen. S'au citit noi telegrame dela Schneider din

care rezultă că prețurile au fost majorate. Tot în această chestiune s'au mai citit și două scrisori cifrate, cari până acum n'au fost cunoscute. Deasemeni încă o ofertă, care dovedește că Seletzky știa tot. Cu toate acestea Seletzky s'a plâns de concurență. Pentru a o evita s'a făcut un fel de înțelegere între Skoda și Schneider.

În ședința de Joi, s'au citit mai multe scrisori referitor la preparativele în vederea încheierii contractului.

Fructele și strugurii întrețin tinerețea.

IUBIȚI ȘCOLARI

Ceea mai bine asortată prăvălie cu rechizite și cărți școlare, este librăria „Concordia”.

Procurați-vă toate cărțile și toate rechizitele la librăria „Concordia”.

La toate cumpărăturile veți primi cadouri prețioase. Cereți carnet de economii dela librăria „CONCORDIA” Str. Eminescu 4, tel. 466.



Premiile vitrinelor cu fructe

Concursul vitrinelor cu fructe a luat sfârșit. Acest concurs și-a ajuns scopul pe deplin, într'un anumit fel. Comisia de sub președinția d-lui A. Popescu a fost pusă la grea încercare, având în vedere că multe vitrine au fost foarte frumoase aranjate. După lungi debaterii, juriul a oferit premiul medaliei de aur lui Eles și Hoffmann, medalii de argint lui I. Kohn și L. Kohn, medalii de bronz firmelor Atlantica, Kozma, Păuzar și Promontorul. Iar diplome s'au oferit lui I. Gidali și Pitti.

Concursul de vitrine a promovat curățenia și a deșteptat interesul pentru fructe. Toate bune și frumoase, dar nu înțelegem ca atunci când comerciantul dă strugurii cu 16-24 lei kilogramul, producătorul, țărănul, să fie obligat a-i da cu 5 lei, ca apoi comerciantul evreu, să fie premiat fiindcă le a speculat.

Săptămâna fructelor, bine! Dar pe când o săptămână a României (Ruşine ca e nevoie s'o cerem în țara lui, dupăcum tot o ruşine e că în țara fructelor a trebuit organizată o astfel de săptămână pentru a le putea... observa) și o săptămână a... Dreptății!

Consumați mere, pere, căci ele ajută la mistuire

Cinematograful CENTRAL

Programul de azi:

Joan Crawford
Clark Gable

Venus
dansează

Reprezentările
la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Trei ștrengari
și-o ștrengăriță

John Boles,
Pat Pyterson,
Spencer Tracy
Reprezentările
la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Domnul dr. Vuir Salvator, directorul Institutului Obstetric și Gynecologic din Arad, reîntors din călătoriile de studii în străinătate, a început consultațiunile la orele obișnuite.

Schimbare de program la Madar

Barul Madar a reușit să contracteze pentru câteva zile pe diseura Mezey Nelly și pe Vărădi Aladár, comicul cel mai simpatizat de publicul român, german și maghiar.

Din cauza timpului răcoros, programul se va ține în restaurant.

Inceputul la ora 11.

Folosiți bateriile „Galvani”

Dacă iubiți „ECOUL”, faceți un efort pentru succesul său, plătindu-vă abonamentul.

Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE ȘI ABONÂND PE AMICII VOȘTRII.

Guvernul român și intervenția d-lui Arciszewski

Comentând comunicatul „Asociației Presei Diplomatice Române”, în legătură cu declarațiile lui Arciszewski, „L'Indépendance Roumaine” publică nota de mai jos, precizând astfel atitudinea oficialității Românești față de neașteptata ieșire a ministrului Poloniei la București.

„Discursul pronunțat la Geneva de d. Beck, continuă să formeze obiectul comentariilor presei universale. În țările Micii Înțelegeri, în care teza poloneză despre o extensiune a principiului protecției minorităților asupra tuturor puterilor fără deosebire, este pe de altă parte aprobată, se exprimă totuși temeri în ceea ce privește forma, sau mai degrabă metoda pe care ministrul Afacerilor Străine al Poloniei a adoptat-o.

„De altminteri, unanimitatea presei europene trage o linie categorică de demarcație între principiul generalizării controlului și hotărârea luată de către Polonia de a repudia în mod unilateral obligațiile liber consimțite și înscrise în tratatul dela Versailles.

„Oricum, discuția este universală și contradictorie în toate ziarele europene.

„Reprezentanții Poloniei în toate centrele Occidentului ca și în ale Orientului, cu toate că foarte atente asupra curentelor de opinie din țările în care sunt acreditați, s'au abținut, în mod natural, de a participa la discuție cu o singură

excepție: d. Arciszewski, ministrul Poloniei la București.

„Eminentul diplomat polonez a crezut de datoria sa să facă declarațiuni pe deantregul neuzitate și inoportune în formă și în fond. Pentru a da un exemplu, e suficient să cităm pasajul următor:

„Glasurile de critică ce se ridică în ceea ce privește principiile apărute de către Polonia nu pot să emane decât din izvoare străine de națiunea română ale cărei idealuri și concepțiuni de amor propriu sunt identice cu idealurile și amorul propriu al națiunii poloneze.

Hotărât, — continuă oficiul Independența, — langajul acesta a trădat gândirea onorabilului d. Arciszewski. Așa încât nu trebuie să ne mirăm că acestei eșirei intempestive i s'a dat un răspuns care este pe deantregul în sentimentul opiniei publice românești.”

D. Arciszewski, și-a arogat dreptul să demonstreze, și să arunce unei părți din presa românească, cea mai gravă insultă. Va trebui să examinăm dacă această cea dintâi manifestare publică a d-sale este un act izolat și intempestiv, sau se încadrează într-o întregă acțiune și într-o serie de atitudini rămase până în prezent necunoscute opiniei românești. Aceasta se credea îndreptățită cu totul la alt tratament din partea prezidentului onorific al societății polono-române.

Armata rusă a pătruns în Manciuria

LONDRA. — Din Tokio se anunță că șeful guvernului manciurian a protestat energic pe lângă consulul general sovietic din Charbin pentru motivul că unități din avangarda armatei roșii, de pe malul stâng al râului Amur și Sungari, ar fi trecut pe teritoriul manciurian, săpând întărituri și stabilind

legături telefonice cu armata generalului Blucher.

În cercurile japoneze domnește mare indignare din cauza acestei incursiuni și se accentuează că în vreme ce Litvinov pledează la Geneva pentru pace în Extremul Orient, dictatorul militar Vorosilov își pune în aplicare planurile de expansiune spre Pacific.

Destăinuiri asupra traficului cu muniții de război

Declarațiile făcute în comisiunea senatorială americană, când s'a arătat că firmele de aviație americane au exportat material în Germania, în așa fel, încât să se poată produce 100 avioane pe lună, au provocat la Londra cea mai neplăcută impresie.

Se știe că în ședința comisiei senatoriale s'a arătat că în ultimele opt luni exportul de armament în Germania a crescut considerabil. Finanțarea acestor cumpărări de armament este datorită unui sindecat, compus din capitaliști de diferite naționalități și având sediul la New-York.

Plățile pentru materialul de aviație cumpărat de Germania au fost făcute cu bani lichizi. În cercurile oamenilor de afaceri se spune că, dacă acest lucru este adevărat, lipsa de

devize străine invocată de Reich pentru a nu-și plăti datoriile în Anglia rămâne un argument fără nicio valoare.

În adevăr, englezii sunt de părere că averile germane depuse în străinătate, și în special cele în lire sterline, au fost întrebuințate în mare parte pentru plata facturilor americane.

Dovadă este faptul că balanța comercială a Reichului este deficitară față de Statele Unite, creditoare față de Marea Britanie, ceea ce arată că Germania avea disponibilități la Londra și New-York.

Atitudinea delegației engleze prezidată de d. Frederic Leithress, care se află actualmente la Berlin, va fi influențată desigur de indignarea ce se manifestă la Londra.

Invățători și elevi români,
Cumpărați cărțile și rechizitele școlare la

LIBRĂRIA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ”

Bulevardul Regele Ferdinand I. Timișoara
CARE ESTE CEA MAI BINE ASORTATĂ LIBRĂRIE ROMÂNEASCĂ DIN TIMIȘOARA
SE ACORDĂ RABATURI MARI

SPRIJINIȚI COMERȚUL ROMÂNESC, DAȚI AVÂNT CULTURII ROMÂNEȘTI!
— PREȚURI EXTREM DE AVANTAJOASE!!! —

Intre Societatea Națiunilor și spionajul dela Ferneziu

— Două țări, două mentalități. — Când alergi după două iepuri — O coincidență ciudată: simultaneitatea declarațiilor d-lui Ossusky și arestarea spionului Dobransky —

În coloanele noastre s'au întâlnit eri două fapte extrem de importante pentru desmițirea tuturor știrilor cari anunțau cumințirea Ungariei. Nici una n'a fost — eri — însoțită de comentariile necesare. Primul, este încercarea delegatului Ungariei la Societatea Națiunilor, dr. Eckhardt, de a aduce în discuție vechea plângere a Ungariei, că în statele successorale se împiedcă răspândirea operelor științifice și tehnice maghiare.

Răspunsul nu s'a lăsat așteptat. A venit din partea d-lui Ossusky, ministrul Cehoslovaciei la Paris, care în numele Micii Înțelegeri a spus câteva adevăruri usturătoare la adresa Ungariei, spulberând „adevărul” cuprins în plângerile ei.

Ministrul cehoslovac a spus între altele:

„Ce gânduri scumpe ale Ungariei nu pot fi răspândite în statele successorale?”

Mica Înțelegere nu împiedică răspândirea traducerilor în limba ungară a lui „Faust” sau Anaxagora.

Nu este vorba de „Faust” și Anaxagora, ce Ungaria ar vrea să răspândească în statele Micii Înțelegeri.

Sunt cărțile școlare de geografie și istorie, aprobate de autoritățile oficiale ungare și cari spun că Bratislava, Clujul și Zagreb se află în Ungaria.

Noi avem tot respectul pentru statele vecine, dar nu dorim să fim în cărțile lor astfel identificați, încât să nu ne mai putem recunoaște noi înșine.

În fața acestora, delegatul Ungariei n'a mai răspuns nimic, pentru că — desigur — nu mai avea ce...

Schimbare de metodă

Importanța acestor declarații nu constă în forma

drastică în care au fost rostite, ci în altceva. Și a nume, în fondul lor. Până acuma în fața campaniei de ponegrire, ce Ungaria a dus-o contra noastră, s'a răspuns numai principal, fără să se aducă dovezi despre felul în care ungurii înțeleg să și susțină cauza în fața străinătății. Străinătatea a luat drept monetă bună afirmațiunile ungurilor. Declarațiile d-lui Ossusky ne arată însă că metoda s'a schimbat. Evident că s'a făcut foarte bine. Cea mai bună contra-propagandă, statele successorale o pot face cu argumente și dovezi luate dela unguri. Și e bine că a pornit odată.

În țară la noi...

În timp ce dr. Eckhardt acuză la Societatea Națiunilor, jandarmii români arestau pe teteristul Dobransky, doctorand al facultății de medicină din Seghedin, acuzat de spionaj.

Nu ne interesează actele cu caracter secret ce s'au găsit asupra lui. Ne interesează o altă latură a afacerii.

Dobransky este cetățean român, părinții săi trăesc în România, și prin urmare își susțin în Ungaria, fiul spion, cu bani românești. Și răsplata oă poate trăi și învăța pe bani românești, Dobransky se apucă să facă spionaj, să și vândă țara care-i dă pâinea de toate zilele. Dar nu numai atât. Dar în cererea adresată regentului Horthy, acest Dobransky, spune precis:

„După terminarea studiilor mă voi întoarce în teritoriile ocupate de valahi, unde voi lua pâinea unui valah și voi lupta pentru cultura maghiară și cauza dreaptă a Ungariei!”

Cazul lui Dobransky nu este singuratic, cîci după cum se arată în altă parte a zi-

rului, studenții unguri din statele successorale, cari studiază în Ungaria, sunt organizați în diverse societăți, al căror principal scop este educarea lor în conformitate cu codul perfectului spion!

Este ciudat și faptul că autoritățile militare, utilizează pe acești tineri în serviciu de birou, unde circula tot felul de acte cu caracter secret. Cazul lui Dobransky este concludent.

Aceste două cazuri desvăluie perfect de bine metodele întrebuințate de Ungaria. Pe deoparte reclamațiuni la Societatea Națiunilor, pe de altă parte transformarea în spioni a studenților cari merg să studieze acolo, sub pretextul că nu cunosc limba statului. Noi ce facem?

Hrănindu-vă cu fructe, vă refaceți sănătatea zdruncinată.

Curs de șoferi

La 1 Octombrie 1934, va începe la Școala superioară de Arte și Meserii din Arad, cursurile de șoferi. Inscriserile se fac dela 25 Septembrie a. c., în fiecare zi dela 4—6, la direcțiune.

LOC DE CASĂ

cu grajd pentru 12 capete de vite și o încăpere de 5 pe 3 m. vând, din cauza mutării, cu preț foarte scăzut.

A se adresa

plut. FRUMUȘELU
Cercul de Recruțare, Arad

MARELE CIRC „KRATEYL”

Instalat în piața de fân din Timișoara-Fabrică
Dă în fiecare seară la orele 9 mari reprezentații de gală

Cu un program complet schimbat:

Călărețul sălbatic, din fundul Siberiei, ce se sbate 20 de minute între viață și moarte; și alte 14 numere de mare atracție. Sărbătorile și Dumineca două reprezentații.

Procesul comunistilor dela Timișoara

— Senzaționalele precizări ale lui Wurnbrand —

— Ziua IV. —

Se continuă cu interogarea acuzatului **Iosif Dudaș**.

D. președinte îi atrage atenția să răspundă scurt la întrebările acuzării și apărării, fără să mai facă teorii politice, deoarece consiliul a luat cunoștință de ele din ziua precedentă, fiind complet lămurit.

Acuzatul continuă totuși să acuze pe inculpatul **Wurnbrand**, arătând că e un agent provocator, plătit de siguranță.

D. comisar regal îl întreabă dacă cunoaște principiile marxiste și leniniste asupra războiului.

Acuzatul afirmând, d-sa dă citire unei broșuri în care e atacată ordinea de stat.

D. avocat **Brudariu** contestă autenticitatea broșurii și d. comisar regal promite să dovedească.

Luând cuvântul d. **Râmneanțu**, d-sa arată că a cunoaște o teorie nu înseamnă că ai intenția să o pui în aplicare.

Se iscă o serie de discuții asupra acestor principii. Urmează interogatorul acuzatei **Karacsony Maria**, concubina lui Dudaș, tot prin intermediul translatorului.

E ridicată de pe targa pe care stă — fiind bolnavă — și adusă pe un scaun în fața consiliului. Dudaș o sprijină.

Povestește prin ce împrejurări a cunoscut pe acesta; declară apoi că nu e comunistă și că n'a avut nici un rol în organizația comunistă din Banat. Ea a venit la Timișoara cu scopul de-ași căuta de lucru. Nu recunoaște declarațiile făcute la siguranță, deoarece a fost terorizată. Deasemeni, contestă afirmațiile că ar fi purtat numele conspirativ de „Ștefi”.

Confruntată cu **Wurnbrandt**, acesta declară că a cunoscut-o sub numele conspirativ de „Ștefi” și că a desfășurat o activitate comunistă, fiind chiar membră în comitetele: regional și local.

Se naște o contradicție între acuzați, după care ședința se suspendă pentru zece minute.

La redeschidere e interogată acuzatul **Schön Marcu**. Acesta, vorbind românește, povestește împrejurările în care a fost arestat, la Lugoj; condamnările suferite până acum, precum și cauzele. Recunoaște că are o ideologie comunistă, dar asta nu este suficient pentru a fi acuzat că e comunist. Apoi reclamă consiliului că i-au fost confiscate toate documentele cu ajutorul cărora ar fi putut să se desvinovățească. La siguranță n'a dat declarații — în semn de protest că a fost arestat.

După ce e confruntat cu acuzatul **Orban Balázs** — cu care se contrazice — continuă se descrie tratamentul suferit, în trecut și acum, la închisoare.

Acuză pe **Wurnbrandt** că scrie pe pereții celulelor închisorii lozincă hitleristă și a gărzii de fier, atârându-i

și când reclamau erau maltratați. Spune că i-a văzut foaia matricolă, de agent al siguranței. Vorbind despre șomaj, acuză primăria Timi-

Depoziția lui Wurnbrandt

In momentul când a fost strigat Wurnbrandt, pentru o fi audiat, un freamăt a străbătut sala. Toată lumea — inculpați, acuzatori, spectatori și apărători — s'a așezat mai comod și și-au ciulit urechiile mai bine.

Wurnbrandt vorbește românește cu un debit de cuvinte impresionant, încât abia poate fi urmărit și utilizează un vocabular în deajuns de cizelat.

Recunoaște că a fost membru al partidului comunist timp de aproape zece ani, și-a dat însă demisia acum. Acuză pe d. avocat **Nițulescu** că a fost dat afară dela secretariatul „Comitetului central al muncitorilor profesioniști” fiind incapabil și postul a fost ocupat de el.

D. **Nițulescu** se desvinovățește, arătând că, fiind membru al numitului comitet, a fost incredințat de justiție cu lichidarea lui.

D. avocat **Iorgovan**, cere consiliului să permită acuzatului să spună tot ce-i poate fi de folos în apărare.

Consiliul admite. **Wurnbrandt** povestește apoi că un unchiu de-al său, anume **Bercovici**, american, fiind în trecere prin România l-a luat cu el la Paris, unde a făcut cunoștință cu ambasadorul sovietelor, **Racovski**, care — mulțumit de impresia ce-i făcuse — îl trimite la Moscova, unde urmează o universitate comunistă, pregătitoare de agenți de propagandă.

Făcând o intensă activitate revoluționară, în România, a fost condamnat de cinci ori, cu un total de 16 ani de închisoare. A avut ca apărător, de nenumărate ori pe d. **Nițulescu**, cu care a făcut și închisoare împreună, la **Văcărești**.

Combate toate acuzațiile ce i s'au adus ca fiind agent al siguranței, spunând că cea mai bună dovadă este tratamentul la care a fost supus în toate închisorile și cele aproape 200 zile de grevă a foamei ce le-a făcut cu diferite ocazii. Explică apoi de ce i s'a admis opoziția în procesul vinovaților dela atelierele „**Grivița C. F. R.**” Cauza a fost un viciu de formă.

După un schimb de cuvinte cu d. **Nițulescu**, îi reamintește acestuia că are un proces de spionaj, în favoarea Sovietelor, care nu se mai judecă de doi ani.

Arată apoi modul cum a luat contact la Timișoara cu

șorii, care a făcut un cinematograf de zece de milioane — ce s'a prăbușit mai târziu — și a lăsat populația nevoiașă să moară de foame.

conducerea comitetului regional.

Incepe să facă o expunere a lipsei de moralitate și de cinste din partidul comunist, unde toți pot parveni numai prin slugărnicie.

Ceilalți acuzați produc tu-mult.

Arată defectele organizațiilor comuniste și cauzele lor, constatând și faptul că lucrătorul de azi nu e deloc înclinat să creadă în raiul comunist.

„Conducătorii comunismului sunt niște ploșnițe ce trăiesc pe spinarea muncitorului”.

Declară că nu mai poate face parte din partidul comunist din cauză că e sătul de aberațiile lor. Toate afirmațiile comunistilor sunt simple minciuni. El a fost în Rusia de mai multe ori și a constatat că viața muncitorului se înrăutățește din zi în zi, în loc să se îmbunătățească. Tot ce arată comuniștii străinilor cari fac călătorii pe acolo nu e decât ceva superficial, adevărul fiind altul.

„Propaganda sovietică e în partidă dublă. O față ce se poate vedea și cu ea se vrăjește ochii naivilor, iar cealaltă față e văzută numai de comuniștii din Rusia.

Fiind ora 1 ședința se ridică, urmând a se continua interogarea acuzatului **Vineri** dimineața la orele 8.

Al. Pav.

Primul conflict al Sovietelor la Liga Națiunilor

Geneva. — După ședințele solemne de primire, în cursul cărora nimic nu a umbrit cerul buneii înțelegerii între popoarele din incinta Ligii Națiunilor, iată că noua membră, ridică pe ziua de ieri un protest energic la secretariatul general al Ligii.

Prin delegatul ei principal, Sovietele protestează împotriva taxei prea mari care s'a pus în sarcina Sovietelor. Nici un alt stat nu plătește o taxă de membru atât de urcată ca aceea care a fost prevăzută pe seama Sovietelor.

Discuțiunile în jurul acestei chestiuni au fost foarte animate. D. **Litvinov** a declarat că Sovietelor li-s'a promis că nu vor plăti o taxă mai mare decât Franța.

Conflictul nu s'a putut tranșa în cursul ședinței de ieri cu toate că el a format unicul punct de program al zilei.

Un ziarist englez în Ardeal și Banat

D. **John D. Evans**, ziarist londonez, se află de câva timp într'o călătorie de studii și documentări în diverse ținuturi din Ardeal și Banat.

La Arad, d. **John D. Evans** a luat contact, între alții, cu eminentul nostru confrate d. **Isaia Tolan**, redactorul „Gazetei antirevizioniste”, care l-a informat asupra chestiunilor în legătură cu minoritățile dela noi și cu falșurile de cari uzează propaganda maghiară revizionistă în străinătate.

În județele **Timiș-Torontal** și **Căraș**, d. **John D. Evans** a fost însoțit de d-nii **Sever Ghiulescu** dela ziarul „Uni-

versul” și **George Luca** dela „Ecol” și „Lupta”.

D. dr. **Pavel Liuba**, prefect al județului **Căraș**, a facilitat foarte mult ziaristului londonez cunoașterea regiunii industriale miniere dela **Reșița Anina**, precum și frumusețea ținutului dintre **Anina-Șterdorf-Oravița** și viața socială și economică a călătoriate de pe valea **Cărașului**.

Actualmente, d. **John D. Evans** se găsește în comuna **Fibiș din Timiș-Torontal**, unde urmărește lucrările etnografice, care activează de mai multe săptămâni de zile în această comună.

Revizuirea funcționarilor se face de o comisie inter-ministerială

— Hotărârile consiliului de miniștri de ieri —

București. — Miercuri a avut loc un consiliu de miniștri prezidat de d. **Tătărescu**. Consiliul s'a ocupat în continuare cu cercetarea problemei funcționarilor publici, stabilind normele după cari se va proceda la revizuirea lor. S'au cercetat toate tablourile prezentate de ministere și s'a alcătuit o comisie inter-ministerială, care va avea depline puteri pentru executarea decretului regal al revizuirii numirilor și înaintă-

rilor ilegale de funcționari.

Consiliul de miniștri s'a ținut în continuare ieri după masa ocupându-se cu tablourile funcționarilor numiți ilegal.

București. — Ziarele anunță că ieri seară a avut loc la locuința d-lui **Dinu Brătianu** o importantă întrevvedere între șeful partidului liberal și primul ministru.

S'a discutat problema funcționarilor.

Reînvierea „Prevederii”

Când am scris despre serbarea de parc a cooperativei „Prevederea”, socotelile nu erau încheiate încă, așa încât am lăsat pentru mai târziu darea de seamă asupra acestei serbări.

E bine să se știe că scopul acestei serbări a fost refacerea capitalului social al depozitorilor cooperativei alcătuită din micii funcționari ai poliției ardăne. Acest capital ajunsese de ripă de pe urma conducerii vechiului consiliu de administrație de sub președinția fostului chestor **Moga**.

La revenirea d-lui **Zamfir Filotti** în fruntea poliției Aradului, prima d-sale grijă a fost redresarea financiară a cooperativei numite, bine știut fiind că d-sa este unul dintre binevoitorii sprijinitori ai subalternilor d-sale și unicul care a știut să sesizeze necazurile lor și a colaboratorilor d-sale, căutând să le aline în mod părintesc.

Grație reușitei serbării pornită, după cum am spus, pentru reabilitarea capitalului cooperativei, golul lăsat în fonduri de conducerea veche, a fost împlinit, acoperindu-se complet capitalul social al „Prevederii”. Cât de strălucită a fost ideea acestui mijloc de redresare financiară, se vede din beneficiul ce s'a realizat.

Venitul net al serbării este de **Lei 140.000** (citiți: una sută patruzeci mii Lei). Din acești bani s'au dat: muziceei, lei zece mii, iar alte zece mii lei s'au împărțit cu titlu de recompense și ajutoare, personalului care s'a ostenit pentru reușita serbării. Restul de lei una sută douăzeci

mit, s'au vărsat cooperativei.

Faptele vorbesc singure. Realizările pe cari d. chestor **Z. Filotti**, le-a făcut, dela revenirea d-sale la Arad, sunt tot atâtea elogiuri la adresa plinitorului lor. N'avem pentru d-sa nici un cuvânt de îndemn pentru viitor, fiindcă cel ce lucrează cu dragoste și tragere de inimă, neprecupețindu-și bogatele câștiguri, n'are lipsă de îndemnuri.

Îi dorim doar, succes în toate acțiunile de revirmenț și înțelegere din partea tuturor, pentruca, aceasta, dimpreună cu însăși frumoasele roade ale înțeleptei și neobositei d-sale activități, să fie răsplata pe care o așteaptă.

D. C.

Intrevederea Tătărescu—Dinu Brătianu

Miercuri între d-nii **Dinu Brătianu** și **Gh. Tătărescu** a avut loc o întrevedere, al cărei scop a fost examinarea situației create de pe urma atitudinii pe care unii dintre membrii guvernului o au față de șeful partidului.

Cei doi fruntași ai partidului liberal au examinat curentele create în sânul partidului, șefului, în care se va face re-manierea guvernului.

Rezultatul la care a ajuns nu se știe. Cert este că între d. **Brătianu** și d. **Tătărescu** există o deosebire de vederi mai ales în ce privește re-manierea și că asupra acestei chestiuni ultimul cuvânt îl are primul ministru.

Dați mere din abundență copiilor anemici